

的一项重要工作，通过及时转办、交办和持续跟踪督办，推动问题解决。全年共受理人民群众来信来访32件（次），接待来访群众42人，有效化解了矛盾，促进了社会和谐。

各位代表，一年来，常委会在党的路线、方针、政策指导下，想人民之所想、急人民之所急，为人民利益鼓与呼，为人民依法行使权力，充分发挥了人大和人大代表的职能作用，用初心担当、用使命责任、用辛勤付出，开创了人大工作新局面。

一木难为林，众志方成城。常委会工作的发展和进步，得益于县委的坚强领导，饱含着常委会组成人员和全体人大代表、人大工作者的协同奋进，离不开“一府一委两院”的积极配合，源自于全县人民以及社会各方面的理解支持。在此，我谨代表县人大常委会向大家表示崇高的敬意和衷心的感谢！

回顾过去一年，我们也清醒地看到，常委会工作与法律的要求和人民的期望还存在一定差距，主要表现在：常委会会议的审议质量有待提高，监督实效有待增强；代表作用发挥仍显不足，代表履职管理和监督制度还需进一步探索。对此，我们将认真听取各位代表和各方面意见，自觉接受人民群众的监督，以奋发有为的精神和求真务实的作风，进一步做好各项工作，推动人大制度和人大工作与时俱进。

2021年工作安排

2021年是中国共产党建党100周年，也是“十四五”规划谋篇开局之年。县委第十二届七次全会，对甘孜县2021年的经济社会发展提出了宏伟的奋斗目标，对做好人大工作提出了新的更高的要求。2021年，县人大常委会工作的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九届五中全会、中央第七次西藏工作座谈会和省委十一

届八次全会、州委十一届十次全会精神，紧扣县委十二届七次全会确定的“以热烈庆祝建党100周年为契机，统筹抓好疫情防控和经济社会发展，持续维护社会稳定，巩固拓展脱贫攻坚，聚力产业升级、生态文明建设、中心城市建设、民生保障、党的建设五项任务”的工作思路，依法履职、奋力作为，加快建设团结富裕文明美丽生态繁荣新甘孜。重点要抓好以下几项工作。

一、在强化政治建设上勇担当

强化人大及其常委会的政治机关属性，始终不渝坚持党的领导，旗帜鲜明站稳人民立场，坚定不移地担当起宪法和法律赋予的各项职责，自觉做到党有所指、我有所向，民有所呼、我有所应，法有所赋、我有所为，更好地实现党的领导、人民当家做主和依法治国有机统一。对标县委大事要事依法行使人大决定权，聚力县委重大决策部署依法行使人大监督权，紧扣县委意图依法行使人大人事任免权，切实体现政治担当，维护全县大局，保持正确方向。

二、在增强监督质效上下功夫

围绕“三大攻坚战”，调研政府债务管理及化解工作，关注脱贫攻坚成果巩固情况，开展《环境保护法》执法检查，跟踪乡村振兴战略规划实施。围绕促进经济高质量发展，加强国民经济和社会发展计划、预算执行情况及决算、国有资产管理、审计等工作的审查和监督，推进预算联网监督制度化建设。围绕“十四五”规划实施，开展专题视察，加强对县域内发展重大问题的调查研究。围绕改善民生福祉，瞄准乡村振兴、生态保护、教育卫生、公共安全、交通住房、耕地保护等民生领域，实施工作监督，大力促进民生进一步改善。围绕推进法治甘孜建设，强化司法监督举措，重点审议法院、检察院、公安、司法行政等工作，审议市域社会治理现代化工作，并

开展执法检查和专题视察，落实涉法涉诉信访事项办理，提升人民群众的获得感，审议“八五”普法规划，推动全民守法普法成为社会治理的法治基础。围绕法律法规贯彻落实，加大执法检查力度，采取随机抽查、个别约谈、暗访暗查等方式，深入了解、全面掌握、客观反映法律法规实施情况，发挥“法律巡视”利剑作用。

三、在保障代表履职上求实效

持续推进“人大代表之家”“人大代表联络站”规范化发展，提升乡镇人大规范化工作水平。完善代表联系群众制度，健全代表工作室制度，探索代表接待群众制度，拓宽社情民意反映渠道。坚持重点建议督办制度，继续开展代表建议意见办理见面会，开展满意度测评和重点建议办理情况视察，加强代表建议意见办理工作。加强针对性培训，完善履职登记和激励机制，做好代表履职服务保障，强化代表责任意识，提高代表履职能力。

四、在提升自身素质上争一流

坚持学习制度，改进学习方式，拓展学习

途径，促进真学真用，不断提高常委会组成人员和常委会机关工作人员政治理论水平和依法履职能力。巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，进一步增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。加强与上级人大、兄弟县（市）人大的工作联系和业务交流，加强对乡镇人大工作的监督、指导和支持，保持良性互动，形成整体合力、增强整体实效。

五、在换届选举工作上强指导

县乡人大代表换届选举是2021年一项重要工作，常委会将认真贯彻执行新修正的《选举法》，合理确定和分配代表名额，科学划分选区，在县委和县选举委员会的统领下，重点抓好换届选举工作指导，把好代表“入口关”，加强纪律监督和法律监督，营造浓厚宣传氛围，依法全面完成县乡人大代表换届选举任务。

各位代表，数尽人生好光景，最是奋斗动人心。让我们更加紧密的团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在中共甘孜县委的坚强领导下，牢记新使命，开启新征程，推动新实践，在奋斗中释放激情，在奋进中展示作为，为加快建设团结富裕文明美丽生态繁荣新甘孜作出新的更大贡献！

政府工作报告

——在甘孜县第十四届人民代表大会第五次会议上

甘孜县人民政府县长 龙明阿真

(2021年3月18日)

各位代表：

现在，我代表县人民政府，向大会报告工作，请予审议，并请县政协委员和列席会议的同志提出意见。

“十三五”时期工作回顾

“十三五”时期，是甘孜县发展进程中极不平凡的五年。面对经济下行压力持续增大、各类风险挑战交织并存，特别是新冠肺炎疫情严重冲击的复杂形势，在州委、州政府和县委的坚强领导下，在县人大及其常委会和县政协的监督支持下，县人民政府团结带领全县各族干部群众，全力做好“六稳”工作、落实“六保”任务，圆满完成“十三五”规划各项目标任务，经济社会发展实现历史性跨越，决胜全面建成小康社会取得决定性成就。

2020年，全县实现地区生产总值17.8亿元，较2015年增长117.72%；工业增加值达到4855万元，较2015年增长102.71%；“十三五”累计完成全社会固定资产投资56.07亿元；全社会消费品零售总额达到8.68亿元，较2015年增长61.37%；地方一般公共预算收入达到6822万元；城镇居民人均可支配收入达到

38344元，年均增加2418元；农村居民人均可支配收入达到13527元，年均增加1063元。一二三产业比重由2015年的52：10：38调整为33.7：5.3：61。

——这是扶贫减贫力度最大的五年。我们始终把脱贫攻坚作为最大的政治责任、最大的民生工程、最大的发展机遇，高质量推进精准扶贫精准脱贫，全力构建专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫互为补充的大扶贫格局，“两不愁”保障水平显著提升，建档立卡贫困人口人均纯收入从2014年的2573.41元增加到2020年的7993.42元，年均增幅35.1%。投入资金35.44亿元，全面完成基础设施、民生改善、公共服务项目2530个，贫困区域发展短板基本补齐，义务教育、基本医疗、住房安全保障强力夯实。形成了“大中小、长中短”结合的“3+3”扶贫产业格局，扶贫主导产业加快发展，累计带动群众增收3.73亿元；利益联结机制逐步健全，贫困人口持续受益、稳定增收的根基有效夯实。全县129个贫困村实现退出，3304户15444名贫困人口脱贫，贫困发生率降至0%，顺利退出贫困县序列，历史性消除绝对贫困和全域性整体贫困。

——这是特色产业发展最优的五年。我们坚决把做强产业作为强县之路，强化全域旅游引领，夯实现代农牧业基础，做强绿色工业支